
議会傍聴アンケート 報告書 ＮＯ.１ 
※頂きましたご意見・ご提言については、できるかぎり原文のままご紹介しておりますが、当報告書を読んでいただく方にもわかりやすくお伝えするため、 

一部、加筆修正をしております。 

※個人や組織などへの誹謗中傷となる可能性のあるご質問・ご意見は、当報告書ではご紹介しておりません 

※議員個人へのご意見・ご提言につきましては、当報告書では掲載しておりませんが、議員全員で回覧、及び当該議員に伝えております。 

 

１．議会傍聴でのご意見                                      ９月２日（月）のアンケート 

NO ご意見・ご提言 ご回答 

１ 
議員の質問の要旨が明確であり、答弁も概ね的確であった。一部の答弁は事務的で

あったが。 

ご意見ありがとうございます。 

これまでの皆様のアンケートから、今回一般質問の通告方法を検討し、

質問要旨を加え、一覧表を配布しました。今後とも明確な質問に努めま

す。 

２ 議員の質問項目が具体的に詳細に書いてあったのでわかりやすかった。 

３ 一般質問通告一覧表がわかりやすく、内容もわかりやすかった。 

４ 
一般質問通告一覧表が見やすくなった。左の空欄にメモを取ることができてとても

良い。 

５ 

移住定住促進を真剣に考える質問が多く、いろいろ考えさせられた。外国人労働者

問題にも想いを馳せ、また児童虐待にしても入管法改正や貧困など社会が大きく影

響を与えていると感じる。保育園無償化制度の矛盾、子どもが１，２人の場合は負

担があるのでは？独り暮らし高齢者問題は自分のこととして聞いていた。 

６ 現状の確認的な質問が多く、議論が単純になっている。 

ご意見ありがとうございます。 

議員一人ひとりが市政発展のための質問に努めてまいります。 

 

７ 
再質問の音声が聴きにくいのでボリュームアップして欲しい。もう少し迫って頂き

たい。 

ご意見ありがとうございます。 

マイク調整をしていますが、更に聴きやすくなるよう配慮してまいりま

す。また議論が深まるよう努めてまいります。 



８ 
「議会だより」は、議会として、行政をどうチェックしたかという視点で、もっと

わかりやすく表現して欲しい。 

ご意見ありがとうございます。 

一人でも多くの方にとって「読みやすく、わかりやすく、親しみやすい」

議会だよりをめざすとともに、内容も深められるよう努力してまいりま

す。 

 

  



議会傍聴アンケート 報告書 ＮＯ.２ 
※頂きましたご意見・ご提言については、できるかぎり原文のままご紹介しておりますが、当報告書を読んでいただく方にもわかりやすくお伝えするため、 

一部、加筆修正をしております。 

※個人や組織などへの誹謗中傷となる可能性のあるご質問・ご意見は、当報告書ではご紹介しておりません 

※議員個人へのご意見・ご提言につきましては、当報告書では掲載しておりませんが、議員全員で回覧、及び当該議員に伝えております。 

１．議会傍聴でのご意見                                      ９月３日（火）のアンケート 

NO ご意見・ご提言 ご回答 

１ 質問に対する対応が明確でわかりやすかった。 

 

ご意見ありがとうございます。 

これまでの皆様のアンケートから、今回一般質問の通告方法を検討し、

質問要旨を加え、一覧表を配布しました。今後とも明確な質問に努めま

す。 

２ 言葉がはっきりしていてわかりやすかった。 

３ 声が大きいのでよく聞こえてわかりやすかった。 

４ 

一般質問通告一覧表があったためわかりやすかった。働き方改革の制度を知らない

と言う回答５６％にびっくりした。私は、高プロ制度により残業費がでなくなるな

ど、ブラック企業が増えることを心配しているので、今後そちらも対策を考えてい

って欲しいと思う。 

５ 
ご苦労様。これからも矢板市政発展の為頑張っていただきたい。今日は良い勉強を

させていただいた。 

６ 初めて傍聴させていただいたので、これからはできるだけ理解していきたい。 

７ わかりにくかった。もっとやさしい矢板になると思う。 
ご意見ありがとうございます。 

わかりやすい質問を心がけてまいります。 

８ お金がないようだから、給食室は北、南２つにしたらいかがか？  ご意見ありがとうございます。 

９ 「議会だより」に段々関心を持つようになった。 ご意見ありがとうございます。 

一人でも多くの方にとって「読みやすく、わかりやすく、親しみやすい」

議会だよりをめざすとともに、内容も深められるよう努力してまいりま

す。 

10 「議会だより」は大変良くわかりやすく書いてある。 

11 
議員の方々の姿を思い出しながら拝見している。健康にご注意され頑張っていただ

きたい。 



12 討議がよくわかり、役立っている。  

 

  



議会傍聴アンケート 報告書 ＮＯ.３ 
※頂きましたご意見・ご提言については、できるかぎり原文のままご紹介しておりますが、当報告書を読んでいただく方にもわかりやすくお伝えするため、 

一部、加筆修正をしております。 

※個人や組織などへの誹謗中傷となる可能性のあるご質問・ご意見は、当報告書ではご紹介しておりません 

※議員個人へのご意見・ご提言につきましては、当報告書では掲載しておりませんが、議員全員で回覧、及び当該議員に伝えております。 

１．議会傍聴でのご意見                                      ９月４日（水）のアンケート 

NO ご意見・ご提言 ご回答 

１ 質問➡答弁、答弁➡質問の間が聴きやすかった。 

ご意見ありがとうございます。 

これまでの皆様のアンケートから、今回一般質問の通告方法を検討し、

質問要旨を加え、一覧表を配布しました。更に一覧表のあり方を検討し

今後とも明確な質問に努めます。 

２ 
一般質問通告一覧表が今回から傍聴者にも配布されたため、質問内容がわかりやす

くなった。これからも質問通告表を配布していただきたい。 

３ 
一般質問通告一覧表が変わり、見やすくなったと思うが、矢板市議会議員の席次表

が添付されていないのが残念。 

４ 
一般質問通告一覧表の質問要旨は長く書かないで短く、答弁を記入する空白の欄を

設けていただきたい。 

７ 

自転車に対しての質問が 2人の議員からあったが、東京などでは乗り始めたばかり

の子どもに対して、親が先導して後ろの子どもを常に注意し、止まる所、曲がる所

を丁寧に教えているようだ。市内で一番危険なのは、やはり乗り慣れてきている小

学校中学年から中高生あたりだろう。その年代辺りは良く考えなければならないか

も知れない。 

大変貴重なご意見をありがとうございます。 

８ 
声が大きい質問者や答弁者の時は、マイクのボリュームを少し下げた方が聴き取り

やすくなると思う。 

ご意見ありがとうございます。 

聴きやすくなるよう調整してまいります。 

2019 年 10 月 31 日 

以上のとおり報告いたします。 

矢板市議会議長 石井侑男 


